

以评促考 以评促建 山西省加强培训深化新时代文明实践中心试点建设

本报讯(薛克)8月3日,山西省新时代文明实践中心试点建设评估业务培训班在长治市沁源县开班。此次培训经山西省委宣传部第20次部务会议研究决定,旨在深入学习贯彻落实中央、省委关于新时代文明实践中心试点工作的一系列部署,着眼推动试点工作由“探索研究”升级为“深化拓展”,由“点上破题”拓展为“全面解题”,全面深入地掌握试点工作评估的内容、方法,坚持以评促考,以评促建,推动工作有效落实。会议强调,建设新时代文明实践中心,书记是第一责任人,要构建协调联动的工作体系,县(市、区)主要负责

同志担任县级志愿服务总队的总队长,带领乡镇、村“一把手”履职尽责,提高工作的组织化程度,完善机制、压实责任;新时代文明实践中心试点工作没有成熟的经验可借鉴,各地要解放思想、联系实际,挖掘自身优势,打造特色品牌;同时,要抓住6个“着力”,贯彻落实好中央对新时代文明实践中心提出的“一个目标、四个定位、五项工作、三个到位、提升四大能力”的要求,让群众满意。本次培训为期3天,来自山西11个地市和承担中央、省级试点任务的27个县(市、区)的宣传思想文化工作者参加了此次培训。

涌现一批榜样 带动更多群众 文明一座城市

——云南蒙自创建全国文明城市纪实

杨会国 李先睿

迎着黎明的曙光,今年81岁、居住在云南省蒙自市的方能安从家中出发,沿着南湖公园的小路走走停停,时不时地弯腰拾起路上散落的垃圾丢进垃圾袋里。20年来,清理小广告、修补市政设施已成为方能安的日常习惯。他说,创建全国文明城市没有旁观者,没有局外人,举手之劳的事情大家多做一点,这个城市就会离文明更近一步。

十字路口,行人、车辆跟随红绿灯的指挥有序通行,商场、车站,排队等候已成习惯,公交车上,礼让之声不绝于耳,楼道、电线杆,“牛皮癣”消失不见,背街小巷整洁干净……漫步在蒙自市的街头巷尾,处处可见文明的踪影,人人彰显文明的气质,一座历史文明与现代文明交相辉映的幸福之城,轮廓正日益清晰。

向善而行汇大爱

城市的文明,归根结底就是人的文明。人心所向,正是城市文明的精神所聚。从撤县设市一路走来,蒙自市各族群众崇德向善,对文明的

渴望在持续升级。

天马社区居民、今年81岁的爱心奶奶姜惠芳,坚强地承受了失去亲人的痛苦,将大爱撒向人间,她毅然从公安部发放给自己和老伴的20万元慰问金中拿出10万元捐献给边疆教育事业,资助边境地区的贫困学生重返校园;

共产党员、蒙自市公安局民警熊文煜,先后3次荣立个人三等功,累计无偿献血33次,其中捐献全血(血液)14次共4700毫升,捐献血小板19次,共37个治疗量,合计捐献血液13100毫升。他用自己的爱心和热血挽救了数十人的生命,被国家卫计委、中国红十字会总会、总后勤部卫生部授予全国无偿献血奉献奖银奖;

蒙自市第一高级中学副校长陈雯身怀六甲之时,丈夫在执行任务中不幸牺牲,她毅然生下了军人遗腹子。陈雯以一份执着和坚强,坦然面对生活的酸甜苦辣,倾心照顾老人,无怨无悔地抚养孩子,践行着为人女、为人母的高贵品质,在平凡的生活里演绎着孝老爱亲的感人故事;

蒙自市城市管理综合行政执法大队夜班组组长李强,面对不法分子破坏公民财产的行为,不顾个人安危挺身而出。手无寸铁的他,被穷凶极恶的歹徒用啤酒瓶砸伤头部及右眼,并被划伤右手手腕,获“见义勇为先进个人”荣誉称号;

……在蒙自市,像这样的典型模范还有雷明、沈家荣、刘源、王有福、李亚林、夏红斌等等,没有惊天动地的壮举,没有豪言壮语的表达,但他们却是城市的“温暖源”,以自己的言行举止散发着光和热。他们身上所展现的道德力量感动和引领着蒙自市民向善而行。

“一个城市的温度,不在于有多高的建筑、喧嚣的车流,而在于我们触手可及的地方,总有一些人和事,温暖着我们。”蒙自市委宣传部副部长何泓瑾说。

一个个无私奉献、孝老爱亲、助人为乐、恪尽职守的“蒙自好人”接连涌现,不仅让广大市民认识到“好人”其实就在我们身边,更令“蒙自好人”从一个点、线的现象,变成了深入社区、家庭、

深入每一位蒙自人心中的无形的文明标杆和行为准则,并形成了城市文明的“森林效应”,不断激发城市的创意活力。

满城涌动“蒙自红”

在南湖公园里,笔者见到了7岁的普浩轩,刚上小学的他,身穿红马甲,手里拿着火钳在捡拾垃圾。“小浩轩从3岁半就开始参与志愿服务活动了,虽然都是些小事儿,可小浩轩一干就是4年,这份坚持连我们都没想到。”普浩轩的妈妈笑着对笔者说。

提起普浩轩,他的班主任李丽娟赞不绝口:“普浩轩同学从小就参与公益活动,在他的感染下,我们班上的大部分同学也都参与了进来,为创作作出了不小的贡献。”

“妈妈从小就教我‘勿以善小而不为’,这样做让我感到很开心,我也会一直做下去。”小浩轩对笔者说。

文明创建并不只是某个领域或局部的攻城拔寨,而是事关全市文明水平和市民整体素质提升的一项

庞大工程,与每个人都休戚相关。

“全民共创共建,全城向上向善。”一系列以提升市民文明素质为主旨的精神文明创建活动正在蒙自市蓬勃开展,“合力共建文明城·我是创文代言人”“礼让斑马线·文明我点赞”“爱低碳·爱生活”“百企帮百村联百区”“烟火不落地·蒙自更美丽”等系列“蒙自红”志愿服务品牌活动,让志愿服务延伸到了城市的每一个角落。

每到周末,全民清扫、邻里互助、爱心帮扶……多种形式的志愿服务走进蒙自市的千家万户、走到百姓身边。据了解,截至目前,全市共有注册志愿团队267个,注册志愿者72207人,服务时长达357.8万小时,参与创文的人数达1500多万人次……

伴随着城市一天天地美起来,市民的文明素养也如春日之苗,日有所增。从群众“要我创文”到“我要创文”的转变,从一花独放到百花齐放,“蒙自红”已成为蒙自市在创文过程中打造出一张闪亮名片。

如今的蒙自市,文明、幸福的因子已经融入其中,城市也因此变得更有温度,更有力量。



近年来,江西省安福县精准扶持涉农企业、种粮大户、农业合作社、家庭农场等新型经营主体开展大米加工,保障市场供应,扩大就业,促进增收。安福县平都镇江南村的村民温亮英于2014年返乡创办大米加工厂,年生产米粉200余吨,通过线上线下销售的方式,带动了当地120余户农民增收。图为8月4日,温亮英在晾晒米粉。

國窖 1513
泸州老窖
全国文明单位
天地同醉 人间共生

LS 全国精神文明建设
600592 新闻摄影比赛
龙轴杯
全国文明单位
福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



茅台集团 MOUTAI GROUP
全国文明单位

全国精神文明建设
经验·交流征文
片仔癀杯
漳州片仔癀药业股份有限公司联办

北京市朝阳区推选百名「双拥最美逆行者」

本报北京8月4日电(北文)新冠肺炎疫情防控期间,北京市朝阳区的广大部队官兵、民兵预备役人员、退役军人、军人家属逆行向前,始终战斗在一线,涌现出了一大批“最美逆行者”。近日,朝阳区通过网络直播的形式开展庆祝中国人民解放军建军93周年暨双拥主题日线上活动,并推选出100名“双拥最美逆行者”,成为朝阳群众的新榜样。

据了解,今年八一建军节期间,朝阳区双拥活动采取“户内+户外、线上+线下”的工作方法,重点开展“七个一”活动,通过走访慰问一批驻区部队、举办一次双拥主题活动、办理一批拥军实事项目、推出一批双拥抗疫典型、组织一次军事日活动、走访慰问一批功臣模范、开展一系列双拥共建活动,在全区营造良好的双拥氛围。

下一步,朝阳区将继续扎实做好服务保障部队官兵工作,积极解决好部队官兵的“三后”问题,在深化“五联四拥”双拥工作模式的基础上,不断创新方式方法,进一步落实“双拥在基层”工作制度,通过开展活动推动双拥工作制度化、经常化,为争创全国双拥模范城打下坚实基础。

广告
贵州习酒
GUIZHOU XIJIU
君子之品 东方习酒
贵州茅台酒(集团)习酒有限责任公司
服务热线:400-667-1988

宁夏吴忠市利通区:“笑脸”盈门,文明乡风扑面而来

杨娜

近日,宁夏吴忠市利通区高闸镇周闸村3组的村民马学琴干完农活回到家,看见公婆正在整理庭院,她赶紧上前帮忙,清扫地面、浇花洒水、归置杂物……不一会儿功夫,小院就恢复了整洁有序,他们的脸上也都露出了笑容。

“去年,我们庄子经过镇上的美丽乡村项目改造后,有了很大的变化,家家户户的农家院落都越来越美,村民们的居住环境有了很大改观。我家院子以前因为堆放了很多的农具和杂物,显得比较乱。自从今年5月份开始推行乡风文明‘笑脸’积分制后,邻居们都在比谁家得的‘笑脸’多,‘笑脸’贴到自家门上,不仅脸上有光,并且积分还能用来兑换生活用品,是实实在在的实惠。”马学琴高兴地说。

曾经习以为常的家事,也是关乎乡风文明的大事。现在,这样的观念转变,不仅发生在马学琴家,也正成为村里人的共识。如今的周闸村3组,整洁宽阔的水泥路通到了各家门口,道路两旁的绿植生机盎然,一排排路灯整齐划一,美观的墙绘从巷口向村庄内部绵延,呈现出一派新风貌,而家家户户门前的乡风文明“笑脸”公示牌,更是让村民们在潜移默化中提升了文明素养。

“去年,我们在朱渠村试点,实行环境卫生‘笑脸’积分制,通过‘笑脸’评比、积分兑换等制度,建立起了长效环境卫生管理制度。今年,我们把推进乡风文明建设与改善农村人居环境紧密结合起来,实施乡风文明‘笑脸’积分制,开展文明实践、

环境卫生、志愿服务、移风易俗四张‘笑脸’评比活动。”高闸镇镇长赵小林表示,该活动充分调动广大群众参与乡风文明建设,以榜样的示范带动作用进一步激发群众争当先进、勇于奉献的内生动力,着力推动乡风文明美起来、人居环境美起来、文化生活美起来,使乡村面貌呈现新气象。

“我家环境卫生一直是‘笑脸’,上次还被镇上表彰了呢!”朱渠村村民顾建琴说起自家的“笑脸”评比情况时满脸笑容。她说:“今年镇上‘笑脸’评比的项目增加了,每个月不仅评比环境卫生,还要评比志愿服务,听说到了年底还要评一次文明实践和移风易俗。我现在每个月都积极参加村子里文明实践站开展的志愿服务,有时候帮忙发宣传资料,有时

候帮老年人打扫卫生。上次镇上举办西瓜节,我还作为志愿者帮忙维持会场秩序,争取今年我家不只环境卫生得‘笑脸’,其它方面也全得‘笑脸’。”

高闸镇党委副书记王琦介绍,该镇以朱渠村和周闸村3组为试点,推行乡风文明“笑脸”积分制工作,试点群众700余户。乡风文明“笑脸”积分公示牌设4张脸谱,其中文明实践以培育和践行社会主义核心价值观为引领,每年进行一次评比;移风易俗以利通区移风易俗“利八条”为标准,每年进行一次评比;倡导群众文明守礼,破除低俗陋习;环境卫生与志愿服务则每月进行评比。村民累计积分,使用积分到“笑脸”积分银行兑换生活用品。

文明激发正能量,和谐乡村促

振兴。高闸镇实施乡风文明“笑脸”积分制,开展的文明实践、环境卫生、志愿服务、移风易俗四张“笑脸”评比活动广受群众好评,是利通区加强乡风文明建设、推进乡村振兴的典型缩影。

利通区委常委、宣传部部长李宁表示,乡村振兴,既要“面子”,也要“里子”;既要有“颜值”,也要有“气质”。近年来,利通区在加大乡村基础设施建设的同时,持之以恒地加强乡风文明建设,培育新型农民、文明乡风、良好家风、淳朴民风,加快构建农村公共文化服务体系,农民的精神风貌不断提升,文明新风吹进了乡间,也吹进了老百姓的心里,提升了农村群众的精气神,为乡村振兴提供了强大的精神动力。